

郑州蝉联全国文明城市

倾情创文路 春色倍还人

——郑州市深化全国文明城市创建工作纪实

本报记者 裴其娟 文 宋 晔 图

羊年早春，捷报再传：郑州市继2011年荣获第三届全国文明城市荣誉称号之后，经中央文明委复查审核确认，再次荣获“全国文明城市”荣誉称号。

这是郑州市都市区建设进程中的一件大事，是郑州市文明水平持续提升的集中展示，更是一种城市软实力的权威诠释。

郑州如何从严格的测评中胜出，蝉联“全国文明城市”这项城市建设中含含金量最高的桂冠？回顾2011年荣获第三届全国文明城市荣誉称号以来巩固创建的路径不难发现，是由于我市把巩固创建成果作为城市发展、改善民生的抓手，紧紧围绕《全国文明城市测评体系》、《深化全国文明城市创建工作责任书》和中央文明办部署的重点工作，一年一个台阶，谱写了一曲创建促发展、惠民生的壮丽篇章。



生态环境的改善使城市品位显著提升，市民幸福指数更高。

创建为民 众志成城

全国文明城市是国家级的综合性荣誉，是目前国内城市形象的最高标准，是促进经济社会发展、惠及群众生活的有效抓手。自2000年启动以来，郑州市创建全国文明城市工作已走过了15年。

创建启动之初，市委、市政府决心把创建文明城市作为改善民生的抓手，通过文明创建改善城市基础设施，大力弘扬中原人民淳朴民风，积极引导市民群众向上向善，努力在全社会营造崇尚文明、共创和谐的浓厚氛围。

创建接力棒“接力”在传递。历届市委、市政府领导高度重视，全市各级各部门和全体市民积极参与，付出了大量心血和汗水。2002年、2005年、2008年我市连续三次获得“创建全国文明城市工作先进城市”称号。2011年12月20日，经过全市人民的不懈努力，终于荣获第三批全国文明城市的荣誉称号。

全国文明城市的称号不仅是一项荣誉，更是一份沉甸甸的责任，它对郑州提出了更高要求。根据中央文明办规定：全国文明城市实行退出机制：每三年一届，在每年一度的城市文明程度指数测评中，省会、副省级全国文明城市成绩低于同类型“全国文明城市”提名资格城市前三名平均分的，第一年通报批评，限期整改；第二年测评成绩仍低于提名资格城市前三名平均分的撤销其荣誉称号。由此可见，全国文明城市评选和考核竞争之激烈、评选之严格，一如逆水行舟，不进则退。

回首创建之路，郑州一步一个脚印：在2010年、2012年、2013年中央文明办组织的全国文明城市文明程度指数测评中，分别位列副省会（副省级）城市第8名、第7名、第10名。

2014年是第四批全国文明城市创建之年，市委、市政府对此高度重视，郑重提出：“举全市之力，确保我市蝉联全国文明城市荣誉称号”，并由此探索建立了创建工作长效机制，组建了省会创建全国文明城市领导小组，市委、市政府主要领导亲自挂帅，建立了“党委、政府统一领导，文明委组织协调，党政部门各负其责，人大、政协视察监督指导，群众组织密切配合”的领导机制。建立了“评优评差”制度、“月点评”制度和督察周报制度。实行了领导分包责任制，将创建全国文明城市工作的130项目标任务细化分解，明确完成时间、责任单位与分包领导，签订目标责任书，确保创建任务落到实处。

全市上下协调联动，众志成城，以创建全国文明城市为龙头，深入开展了全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家森林城市“四城联创”，形成了强大的创建工作合力。

各级各部门各单位以群众满意为目标，以全国文明城市测评体系为导向，严格按照《全国文明城市测评体系任务分工方案》要求抓落实，从群众最需要的地方抓起，从群众最不满意的的地方改起，围绕环境卫生、交通秩序、市场面貌、社区状况、文化环境、服务质量等方面，制定了一系列管理制度和工作机制，巩固文明城市创建成果，提升文明城市创建层次，推动文明城市创建工作走上制度化、规范化、经常化轨道。广大干部群众倍加珍惜荣誉、倍加热爱城市，积极为文明城市建设增光添彩。



“畅通郑州”工程让市民出行更舒心。

全国文明城市的发展途径，是以弘扬实践“城市精神”为主线，努力打造“城市让生活更美好”的生活环境、政务环境、人文环境和生态环境。

城市精神是支配市民的价值取向、行为方式、心理导向的精神力量，是一座城市的灵魂。只有塑造好城市精神这一软件，才能促进生活环境、生态环境等硬件建设。

郑州市在深化全国文明城市创建过程中，坚持软件促硬件，以城市精神塑造的软件促城市建设的硬件。在深入学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神、深化中国特色社会主义和中国特色社会主义教育的基础上，一系列软件建设活动精彩纷呈。

社会主义核心价值观的培育和践行落细、落小、落实。开展了具有郑州特色的文明服务、文明执法、文明经营、文明交通、文明旅游、文明餐桌等6个专项活动，在全市营造了践行社会主义核心价值观，争做文明人的浓厚氛围。打造了碧沙岗公园、人民公园、紫荆山公园、经纬广场、绿文广场、建设路、京广路等“图说我们的价值观”主题公园、广场、街道。认真抓好未成年人社会主义核心价值观宣传教育，组建郑州市社会主义核心价值观宣讲团，深入到各中小学校、大中专院校开展宣讲活动

全国文明城市的基本指标涉及“廉洁高效的政务环境、民主公正的法治环境、公平诚信的市场环境、健康向上的人文环境、有利于青少年健康成长的社会文化环境、舒适便利的生活环境、安全稳定的社会环境、可持续发展的生态环境”八大环境和扎实的创建活动。围绕这一指标，我市全力打造八大环境，加快建设自然之美、社会公正、城乡和谐的郑州都市区。

在市委、市政府的高度重视下，创文悄然改变着城市的方方面面，从政务环境到法治环境，从人文环境到生活环境，文明程度不断提升。

打造廉洁高效的政务环境。加强党风廉政建设，以理想信念教育补足党员干部精神之钙，以廉政风险防控束紧权力之笼，教育引导党员干部坚定立场方向、筑牢思想防线。制作了大型廉政教育动画片《警醒》以及《廉政亲情寄语活动总辑》、《廉政亲情寄语背后的故事巡回演讲》等宣传资料，深入开展廉政文化宣传活动。开通了纪检监察政务微博，粉丝量达140万。认真落实党风廉政建设责任制。对节假日公款购买节礼、公车使用以及公款吃喝、公款旅游和铺张浪费等不正之风进行专项检查。对“会所中的歪风”、领导干部违规干预和插手市场经济活动谋取利益、党员干部私自从事营利性活动进行专项治理。持续推进党政机关效能建设。行政审批事项削减率达60.9%、审批环节压缩率达56.2%、审批事项总承诺办结时限比改革前提速63.6%。公共服务更加文明高效。窗口单位门难进、脸难看、话难听、事难办“四难”现象减少了，人性化的温馨服务增加了。

打造民主公正的法治环境。深入开展法治县(市)区、法治乡镇(办)、民主法治村(社区)、“依法行政示范单位”、“依法治校示范学校”、“诚信守法企业”等创建活动，进一步提高全社会法治化治理水平。

打造公平诚信的市场环境。强化流通环节食品安全监管，先后开展38次专项整治行

以“软”促“硬” 塑造精神

1800余场，宣传、阐释、唱响社会主义核心价值观“24个字”，唱响“中国梦”，培养了青少年高尚的思想品德和良好的道德情操。深入开展道德模范学习宣传活动。突出勤俭节约宣传教育，在全市所有宾馆、饭店、餐饮店、党政机关及企事业单位、学校食堂广泛开展“文明餐桌”行动。持续办好用好“道德讲堂”，共举办郑州市道德讲堂总堂38期，全市各地开办“道德讲堂”2000余期，持续传播好人好事，把身边好人品牌唱响。

诚信建设制度化建设扎实推进。建立了“郑州市信用信息综合管理平台”，有40家成员单位向郑州市信用数据库提供134个分类的1182项指标的信息。打造了以“星级评定、水油分离、文明餐桌”为主要内容的中原万达广场等16条文明诚信经营示范街，树立了宇通客车、思念食品等一批文明诚信示范企业。

扎实推进志愿服务制度化建设。全市注册志愿者已达71万余人，建成“文明使者”志愿服务站427个，成立全市性专业志愿服务总队28支、区域性志愿服务总队17支，涌现出绿城社工、郑州和勤青年志愿互助中心、河南小蚂蚁志愿服务队等一批社会知名度、美誉度高的核心志愿服务团队，涌现出了毛艳、张楠、陈骋等一批全国优秀志愿者。

八大环境 全面改善

动，查处食品违法案件543件。大力开展专项整治行动，累计查处六类违法行为案件959起，其中，产品质量案件124起、商标侵权案件168起、无照经营案件333起。保持打击传销高压态势，端掉55个传销窝点。积极探索企业信用分类监管体系建设，在全市市场主体深入开展“文明经营”活动，积极开展创建“文明诚信企业”、“文明诚信市场”、“文明诚信商户”活动，严格实施“黑名单”制度，居民消费环境更放心。加强消费者权益保护，共受理消费者投诉、举报、咨询30833件，为消费者挽回经济损失239.94万元。

打造健康向上的人文环境。持续开展“图说我们的价值观”公益广告宣传，在全社会叫响24个字，营造践行社会主义核心价值观的浓厚氛围。大力推动文化事业繁荣发展，加快推进郑州大剧院、郑州市图书馆新馆智能化数字图书馆二期等项目建设，完成广播电视村村通用户9万余户、“舞台艺术进乡村、进社区”文艺演出活动近400场次、农村公益电影放映7698场。加大文化遗产的保护力度，大运河郑州段成为我市继“天地之中”历史建筑群之后的第二处世界文化遗产。加快推进郑州商都国家考古遗址公园、大河村考古遗址公园、郑州市文博展示中心等“两园一中心”项目，完善商都遗址保护体系。加快推进文化体制改革，成功举办“第二届郑州本土电影展映月”活动，宣传推介了郑州本土电影，推动了健康文化消费。

打造有利于青少年健康成长的社会文化环境。持续深入开展经营性网吧市场专项整治，取缔“黑网吧”专项行动、印刷复制行业专项整治、娱乐场所和电子竞技俱乐部专项整治等专项治理活动。严把影视剧审查关口，全面清除不良广告，切实净化了荧屏声频。积极为未成年人提供优秀文化产品和优质文化，扩建了郑州妇女儿童活动中心，加大科技馆、青少年宫、博物馆、生产实践基地的建设和管理，创办了《小樱桃》杂志、点点动漫体验城和30多家动漫企业。加强对未成年人

加大“讲文明树新风”公益广告宣传工作力度。报纸图文并茂，电视有影，广播有声，成千上万的建筑工地围挡、灯杆幕墙、灯杆灯箱、公交站牌、公交车、公交移动电视、出租车、游园广场也用公益宣传悄然影响着人们。

未成年人思想道德建设成绩斐然。全市21名学生先后获得全国美德少年、河南省美德少年及提名奖荣誉称号，共评出318名绿城美德少年。全市共建成“乡村学校少年宫”221个、城市学校少年宫35个，“心理健康辅导中心”12个，为全市未成年人健康成长和全面发展提供了广阔舞台。同时，还持续开展了公民出境旅游文明素质提升、美丽乡村建设、“我们的节日”主题活动、网络文明传播等活动，使全社会吹文明之风。

形式多样的创建活动，使广大市民更加了解郑州3600年的灿烂历史文化，感受到了郑州跨越式发展的巨大成就，养成了重礼仪、讲礼节、懂礼貌的良好素养，净化了社会文化环境，弘扬了社会公德和家庭美德。尤其是在全市开展的“月评文明市民”、“十佳公仆”、“职业道德双十佳”、“文明市民标兵”等评选活动，涌现出了黄久生、沈占东、李隆、任庆河等一批全国道德模范和道德模范提名奖获得者，陇海大院爱心群体入选“感动中国2014年度人物”。

的法治保护，开展打击拐卖妇女儿童犯罪等专项活动，共审结此类案件68件，判处犯罪分子140人。

打造舒适便利的生活环境。认真办好民生十大实事。加快推进“畅通郑州”工程建设，以“环形+井字”快速路网和188条支线路网为重点，全力推进市政重点工程建设。扎实推进“公交都市”创建，继开通B1快速公交后，农业路西延快速公交、三环快速公交相继建成投入运营。地铁1号线一期如期试运营，地铁2号线、5号线开工建设。加强对房地产市场的监管调控。坚持精细化管理，持续提升城市环境。加大城市基础设施维护力度，提升市政设施整体状况。

打造安全稳定的社会环境。深入开展社会治安综合治理，深入开展四严一创活动，确保社会治安大局持续稳定。强化基层基础工作，不断提高社会治安防控能力。打造可持续发展的生态环境。深入推进生态建设，研究制定《美丽郑州建设规划(2014—2020年)》，发布实施《蓝天工程白皮书》。加大PM2.5综合治理力度，加快淘汰“黄标车”改造进程，针对15类扬尘污染源分别开展“绿色环保场地”创建达标工作，实施了“绿色环保场地”创建达标工作，实施了“煤改气”工程，争取用5年时间将原煤消耗量由现在的3500万吨压缩到2000万吨以下。加强贾鲁河、南水北调干渠沿线等重点流域综合治理，城市饮用水源地水质达标率为98%，成功入围全国水生态文明试点城市。狠抓国家园林城市创建工作，实施了生态廊道建设工程。强力推进公园、游园和绿地建设。大力实施城市大环境绿化工程。成功创建“国家森林城市”。全市林地面积达23.69万公顷，森林覆盖率达33.36%；城区绿化总面积达1.4亿平方米，绿化覆盖率达到40.5%。人均公共绿地达到11.25平方米，生态环境显著改善，城市品位显著提升，市民幸福指数显著提高。

创建惠民 久久为功

创建为民、创建惠民，创建成果由全民共享。我市在全国文明城市创建过程中始终坚持这一原则，努力使文明城市创建过程成为“惠民”过程，创建成为民心工程、民生工程 and 德政工程。坚持从细处入手，久久为功。

贴近民生搞创建。在文明城市创建过程中，我市着力抓好群众反映强烈的交通秩序和环境卫生“两大专项整治”。在交通秩序方面，加快推进城市道路和轨道交通建设，新建一批停车场，落实一批交通分流措施，重拳整治乱停放、乱穿街、乱闯红灯、酒后驾车等不文明交通违法行为和违法违章行为，努力缓解出行难问题。在环境卫生方面，加快实施城市主要道路街景改造工程，抓好重点街区、公园绿地的复绿补绿，加大背街小巷、老旧小区、城郊接合部、集贸市场及城市内河的专项治理力度，大力治理乱设摊、乱搭建、乱张贴、乱扔垃圾等顽症，迅速扭转局部地区脏乱差的局面。

加大为民创建投入。深入实施“城市环境综合整治提升工程”，2012年以来，市区两级财政累计投入400多亿元，大部分用于教育、卫生、社会保障、人居环境及就业支出，为实现创建惠民提供了强有力的保障。2004年以来，持续在全市开展了改善人居环境工作，按照“路平、灯明、水通、安全、卫生”的基本要求，重点对老旧小区、无主管楼院进行综合整治，通过“以奖代补”的模式，引导全市各县(市)区积极开展改善人居环境工作。市级财政累计投入资金10亿元，带动社会各界共投入资金20余亿元，累计改造老旧小区1800余个，极大地改善了广大群众的居住环境。

深入开展文明单位、文明社区、文明村镇等创建活动。2014年5月份，市委、市政府命名郑州市房管局等117家单位为市级文明单位、命名金水区花园路街道办事处茂院社区等20个社区为市级文明社区、命名新郑市龙湖镇等13个村镇为市级文明村镇，不断壮大我市精神文明建设力量。同时，积极做好全国文明城市、省级文明单位、市级文明单位的申报、推荐和考核工作。通过文明单位创建活动，带动了单位文明程度和环境卫生的明显改善。

蝉联全国文明城市，再一次彰显了“博大、开放、创新、和谐”的新时期郑州精神，开创了郑州精神文明建设的品牌，树立了古都郑州的良好形象，对全省文明城市创建工作起到了良好的示范和推动作用。

成绩代表过去，未来仍需努力。针对创建活动中仍存在的一些问题和薄弱环节，我市将以创建全国文明城市为契机，进一步加大工作力度，加大对精神文明建设的投入，持续提升城市文明程度和市民文明素质。